

Подводя итоги, можно сделать вывод, что художник А.Н. Михранян внес весьма значительный вклад в развитие художественной культуры не только Самарского края, но и страны в целом. Документы его личного фонда, хранящегося в Центральном государственном архиве Самарской области, являются важным историческим источником по изучению целого комплекса проблем истории советского общества. Они не только обладают большим историко-информационным потенциалом для изучения профессиональной и общественной деятельности художника А.Н. Михраняна, но и раскрывают важные процессы в развитии советской художественной интеллигенции и советской культуры в целом. К сожалению, документы фонда до настоящего времени еще не введены в научный оборот.

УДК 908+929

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-38

Карманова Е.В.¹

**ДОКУМЕНТЫ ЛИЧНОГО ФОНДА ДИРЕКТОРА СОВХОЗА
«СЕВЕРНЫЙ КЛЮЧ» Н.Т. КУКУШКИНА В АРХИВНОМ
ОТДЕЛЕ АДМИНИСТРАЦИИ ПОХВИСТНЕВСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ
КАК ИСТОРИКО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ РЕСУРС**

(г. Самара)

В статье рассматривается биография Н.Т. Кукушкина, директора совхоза «Северный Ключ» Похвистневского района Куйбышевской области, почетного гражданина Самарской области, анализируются документы его личного фонда в архивном отделе Администрации муниципального района Похвистневский Самарской области, определяется историко-информационный потенциал документов фонда для развития конкретно-исторических исследований.

Ключевые слова: Н.Т. Кукушкин, совхоз «Северный Ключ», личный фонд.

¹ Карманова Е.В. – магистрант исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, ekarmanova63@mail.ru

**DOCUMENTS OF THE PERSONAL FUND OF THE DIRECTOR
OF THE NORTH KEY STATE FARM N.T. KUKUSHKIN
IN THE ARCHIVAL DEPARTMENT OF THE POKHVISTNEVSKY
MUNICIPAL DISTRICT OF THE SAMARA REGION
AS A HISTORICAL AND INFORMATION RESOURCE**
(*Samara*)

The article describes the biography of N.T. Kukushkin, Director of the state farm «Severni Klyuch» of the Pokhvistnevsky district of the Kuibyshev region, Honorary Citizen of the Samara region, analyzes his personal fund in the archival department of the municipal district of Pokhvistnevsky of the Samara region, determines the historical and informational potential of personal fund documents for specific historical research.

Keywords: N.T. Kukushkin, state farm «Severny Klyuch», personal fund.

В местных архивах хранится большое количество личных фондов известных людей Самарской области. Некоторые из них уже были введены в научный оборот, однако общий информационный потенциал этих фондов полностью еще не использован. Это относится и к фонду Николая Тимофеевича Кукушкина, директора совхоза «Северный Ключ», заслуженного зоотехника РСФСР, почетного гражданина Самарской области. Научная значимость избранной темы исследования обусловлена, с одной стороны, необходимостью введения в научный оборот всех документов фонда, с другой стороны – необходимостью более объективного и критического анализа этих документов, для чего в современной российской науке сложились все условия.

Цель статьи заключается в определении историко-информационного потенциала материалов личного фонда Н.Т. Кукушкина и в определении направлений возможного использования данных источников в конкретно-исторических исследованиях. Для ее достижения необходимо осветить основные этапы биографии Н.Т. Кукушкина, определить строение его личного фонда, выявить общую типологию документов и дать их историко-информационную характеристику.

¹ Karmanova E.V. – master's student of the Faculty of History, Samara National Research University, ekarmanova63@mail.ru

Николай Тимофеевич Кукушкин родился в 1935 г. в селе Оськино Инзенского района Ульяновской области. В 1962 г. он окончил зоотехнический факультет Ульяновского сельскохозяйственного института¹. Его трудовая деятельность началась с должности главного зоотехника в совхозе «Мирный» Приволжского района Куйбышевской области. Там он проработал пять лет, после чего был назначен старшим зоотехником по свиноводству Куйбышевского областного управления сельского хозяйства. В то время по инициативе первого секретаря обкома Владимира Орлова был создан областной трест свиноводческих хозяйств «Свинпром». Н.Т. Кукушкину предложили занять должность главного зоотехника совхоза «Пионер» в Шигонском районе области.

Полтора года работы в «Пионере» Николай Тимофеевич считал одними из самых ценных для себя, потому что именно здесь он начал получать передовой производственный опыт: пришлось начинать с нуля и, как говорил сам Николай Тимофеевич, «уткнуть нос в производство и выполнять то, что требовала наука»². К процессу обучения он приобщал и других специалистов, вместе с ними ездил учиться в совхоз «Комсомолец» Кинельского района – на тот момент самое крупное свиноводческое хозяйство области. Освоение передового опыта сказывалось на эффективности производства, на поголовье и привесах, формировало позитивное отношение рабочих к введению новшеств.

В 1969 г., замечая успехи молодого, хорошо подготовленного, со значительным опытом работы специалиста, руководство треста предложило ему возглавить совхоз «Северный Ключ» в селе Савруха Похвистневского района Куйбышевской области. К этому времени Н.Т. Кукушкин уже имел большой объем знаний не только по своей специальности, но и по психологии людей. В.С. Феофанов, главный технолог Куйбышевского треста «Свинпром», пишет: «Способность хорошо видеть и понимать отношение к делу любого рабочего и специалиста сближала его чаще всего с людьми, государственно мыслящими»³.

¹ Архивный отдел Администрации муниципального района Похвистневский Самарской области. Ф. Р-192. Д. 1.

² Кумирова М. Секреты серьезного человека, или Кредо Николая Кукушкина // Родники земли Похвистневской. Похвистнево, 2016.

³ Феофанов В.С. Дела и люди (Из истории развития свиноводства Самарской области). Самара, 2001.

При первом знакомстве с «Северным Ключом» Н.Т. Кукушкин был удовлетворен четкой специализацией всех подразделений, в частности по животноводству, но его поражали низкая продуктивность свиноводства при наличии качественных кормов, отсутствие жесткой исполнительской и технологической дисциплины¹. Под руководством Н.Т. Кукушкина предприятие было модернизировано и приобрело свое фирменное лицо. В.С. Феофанов пишет о том, что многие специалисты высоко оценивали технологию производства в совхозе «Северный Ключ», а собиралась она по крупицам прежде всего пытливым и рациональным умом Кукушкина². Прежде чем добиться высоких результатов, Николай Тимофеевич ездил по крупным свиноводческим комплексам страны, чтобы перенять опыт и подобрать оптимальную для своего хозяйства технологию. За основу была взята передовая организация производства в совхозе «Лузинский» Омской области³.

Н.Т. Кукушкину нужны были грамотные специалисты, которые могли бы на практике реализовать новые технологические подходы. Он считал, что специальные знания нужно «насаждать», поэтому стал бесплатно обеспечивать своих работников учебной литературой. Процесс обучения стал постоянным, с еженедельной сдачей экзаменов. При этом сам Н.Т. Кукушкин тоже постоянно учился и совершенствовался⁴. Совместно с народным академиком, новатором сельского хозяйства Т.С. Мальцевым была разработана новая технология совхозного производства, которая ежегодно давала высокие результаты.

Предметом особой заботы Н.Т. Кукушкина всегда была производительность труда. В конце 1990-х гг. рабочий «Северного Ключа» производил в год продукции в 4-5 раз больше, чем в среднем по сельскому хозяйству области⁵. По мнению Николая Тимофеевича, задача приобщения к труду заключалась в создании личной заинтересованности людей в том, чем они занимаются⁶. По его

¹ Кукушкин Н.Т. «Северный Ключ»: опыт реконструкции. Куйбышев: Кн. изд-во, 1984.

² Феофанов В.С. Дела и люди (Из истории развития свиноводства Самарской области). Самара, 2001.

³ Окружнов А. Так и живем: Очерки. Самара, 2001.

⁴ Кумирова М. Секреты серьезного человека...

⁵ Феофанов В.С. Дела и люди...

⁶ Кумирова М. Секреты серьезного человека...

инициативе была введена традиция празднования «Голубых огоньков», где подводились итоги и лучшие специалисты получали материальное вознаграждение.

Свою профессиональную деятельность Николай Тимофеевич успешно совмещал с активной общественной работой. В течение ряда лет он избирался депутатом Похвистневского районного Совета депутатов трудящихся, был членом исполнительного комитета районного Совета, избирался народным депутатом СССР в период 1989-1991 гг.¹ Н.Т. Кукушкин оставил пост директора совхоза «Северный Ключ» в 1999 г. в возрасте 64 лет.

Вклад Николая Тимофеевича Кукушкина в экономическое развитие не только Самарского региона, но и страны в целом был весьма значителен. Николай Тимофеевич руководил совхозом «Северный Ключ» в течение 30 лет. В своей практической деятельности он ориентировался на экономические методы хозяйствования, большое внимание уделял вопросам внедрения в сельскохозяйственное производство достижений науки и передовой практики, что способствовало высокорентабельному ведению хозяйства и решению важнейших экономических задач в развитии региона и страны в целом.

В 2013 г. документы Н.Т. Кукушкина были переданы на хранение в архивный отдел Администрации муниципального района Похвистневский Самарской области, где из них был образован фонд Р-192. Он включает 38 единиц хранения, сосредоточенных в одной описи. Всего в фонде содержится 90 документов. Они охватывают период с 1947 по 2013 г. и систематизированы по тематическому принципу.

Среди документов фонда можно выделить четыре группы: документы личного происхождения, официальные документы, фотодокументы и материалы периодической печати.

Самой малочисленной, но весьма значимой по содержанию группой являются документы личного происхождения. Это выдержки из автобиографии Н.Т. Кукушкина, которые представляют собой тексты, продиктованные Николаем Тимофеевичем и записанные специалистом сельского поселения Савруха².

¹ Гладышева Г. «Несовременный русский» Николай Кукушкин // Похвистневский вестник. 1998.

² Архивный отдел Администрации муниципального района Похвистневский Самарской области. Ф. Р-192. Д. 17.

Вторую группу составляют 38 документов официального характера, среди которых можно выделить несколько видов. Во-первых, это 26 личных документов Н.Т. Кукушкина: трудовая книжка¹, партийный билет², диплом об окончании Ульяновского сельскохозяйственного института³, различного рода удостоверения⁴. Во-вторых, это 12 наградных документов, к которым относятся орденские книжки⁵ и удостоверения к медалям⁶, значкам⁷, нагрудным знакам⁸, а также указ о присвоении Н.Т. Кукушкину почетного звания «Заслуженный зоотехник РСФСР» за заслуги в области сельского хозяйства⁹.

Третью группу образуют фотодокументы. Сюда входят 50 фотографий, среди которых личные фотографии Н.Т. Кукушкина, производственные и общественно-политические. К первым относятся такие, например, как фотографии с семьей¹⁰, одноклассниками, однокурсниками, сослуживцами¹¹, протоиереем Михайло-Архангельской церкви Павлом Васильевичем Алексахиным¹², официальные фотопортреты Николая Тимофеевича¹³, фотографии с концертного вечера, посвященного его трудовой деятельности¹⁴. К фотоматериалам, отражающим производственную деятельность Н.Т. Кукушкина, относятся его фотографии с работниками совхоза «Северный Ключ»¹⁵, снимки со слета операторов-свиноводов в совхозе «Комсомолец» Кинельского района Куйбышевской области¹⁶, фотографии с делегацией английских свиноводов в совхозе «Северный Ключ»¹⁷. Общественно-политическая деятельность

¹ Архивный отдел Администрации муниципального района Похвистневский Самарской области. Ф. Р-192. Д. 18.

² Там же. Д. 12.

³ Там же. Д. 1.

⁴ Там же. Д. 15, 16, 19, 20, 21, 22, 23.

⁵ Там же. Д. 3, 5, 9, 11.

⁶ Там же. Д. 2, 6.

⁷ Там же. Д. 8.

⁸ Там же. Д. 10, 13, 14.

⁹ Архивный отдел Администрации муниципального района Похвистневский Самарской области. Ф. Р-192. Д. 7.

¹⁰ Там же. Д. 27.

¹¹ Там же. Д. 25.

¹² Там же. Д. 38.

¹³ Там же. Д. 26.

¹⁴ Там же. Д. 36.

¹⁵ Там же. Д. 28.

¹⁶ Там же. Д. 29

¹⁷ Там же. Д. 34.

Н.Т. Кукушкина отражена в фотографиях с делегатами Куйбышевской области на XIX партийной конференции¹, с народными депутатами СССР от Куйбышевской области на семинаре в г. Ульяновске², с главой Похвистневского района А.И. Ларионовым и почетными гражданами района³, фотографии Н.Т. Кукушкина на II съезде народных депутатов СССР⁴.

Самостоятельную, четвертую группу документов в составе фонда образуют материалы периодической печати. Они представлены статьей о Н.Т. Кукушкине «Он живет рядом с нами», опубликованной в газете «Похвистневский вестник», а также агитационным плакатом с предвыборной программой кандидата в народные депутаты СССР от Сергиевского избирательного округа № 209 Н.Т. Кукушкина.

Таким образом, проведенное исследование документов личного фонда Н.Т. Кукушкина, хранящегося в архивном отделе Администрации муниципального района Похвистневский Самарской области, показало, что дела фонда никогда и никем не просматривались и на сегодняшний день не существует ни одной научной работы, в которой документы фонда служили бы историческим источником. Вместе с тем эти документы имеют научную ценность и обладают значимым историко-информационным потенциалом для изучения типа советского хозяйственного руководителя и общественного деятеля второй половины XX в.

УДК 930.253

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-39

*Курапова Е.Р.*⁵

КОЛЛЕКЦИИ ДОКУМЕНТОВ ЛИЧНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ В РГАЭ: ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

(г. Москва)

В Российском государственном архиве экономики наряду с комплексом личных фондов специалистов в области экономики, геологии, биологии, металлургии, строительства, сельского хозяйства, мелиорации, исследо-

¹ Архивный отдел Администрации муниципального района Похвистневский Самарской области. Ф. Р-192. Д. 30.

² Там же. Д. 32.

³ Там же. Д. 35.

⁴ Там же. Д. 33.

⁵ Курапова Е.Р. – кандидат исторических наук, заместитель директора, Российский государственный архив экономики (Москва), curapova@mail.ru